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数列 2 等差数列とその和 
163 

(1) 
 この等差数列を{ }na とすると，初項 100，公差 6- の数列より， 

( ) ( )61100 -´-+= nan  nan 6106 -=\  

第 x項で初めて負の数になるとすると， 0<xa であることが必要だから， 

06106 <- x  
3
217

3
53

+=>\ x  

xはこれを満たす最小の自然数だから， 18=x  

よって，第 18 項 

(2) 
 この等差数列を{ }na とすると，初項 5，公差 4 の数列より， 

( ) 415 ´-+= nan  nan 41+=\  

第 x項で初めて 100 より大きくなるとすると， 100>xa であることが必要だから， 

10041 >+ x  
4
324

4
99

+=>\ x  

xはこれを満たす最小の自然数だから， 25=x  

よって，第 25 項 

164 

(1) 
 ( ){ } ( ) 4431431 -=--+-=-+ nnaa nn より， 

数列{ }na は公差が 4- の等差数列であり，その初項 11431 -=×-=a  

(2) 
 11 ab = ， 42 ab = ， 73 ab = ，とおくと， ( ) 23311 -´-+ == nnn aab  

 よって， ( ) ( ) ( ){ } 12234313432313232131 -=---+-=-=-=- -+--++ nnaaaabb nnnnnn  

 これより，数列 ,,, 741 aaa は，公差 12- ，初項 11 -=a の等差数列である。 

165 
数列{ }na の初項を 1a ，公差を p  

数列{ }nb の初項を 1b ，公差を qとすると， 

一般項はそれぞれ ( )pnaan 11 -+= ， ( )qnbbn 11 -+=  

(1) 

 

( )

( ) ( ){ }
p

pnapna
aaaa nnnn

5
1545 11

555515

=
-+-++=

-=- ++

　　　　　　

　　　　　　  

 より， 
数列{ }na5 は公差 p5 の等差数列である。 
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(2) 

 
( ) ( ) ( ) ( )

qp
bbaababa nnnnnnnn

32
323232 1111

-=
---=--- ++++

　　　　　　　　　　　　　
 

 より， 
 数列{ }nn ba 32 - は公差 qp 32 - の等差数列である。 

(3) 

 

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ){ }[ ]

( ) ( ){ }[ ]
qp

qnbqnb
pnapna

bbaababa nnnnnnnn

32
13133

12122

11

11

333222321312

+=
-+--+++

-+--++=

-+-=+-+ ++++

　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　
 

 より， 
 数列{ }nn ba 32 + は公差 qp 32 + の等差数列である。 

166 

(1) 
 3 数を daada +- ,, とおくと， 

 条件より 
( ) ( ) 15=+++- daada  ・・・① 

 ( ) ( ) 83222 =+++- daada  ・・・② 

 ①より， 153 =a  5=\a  

 これと②より， ( ) ( ) 83555 222 =+++- dd  2±=\d  
 よって， ( ) ( )7,5,3,, =+- daada ， ( )3,5,7  

 ゆえに，求める 3 数は ( )7,5,3  

(2) 
 5 数を dadaadada 2,,,,2 ++-- とおくと， 

 条件より 
( ) ( ) ( ) ( ) 522 =+++++-+- dadaadada  ・・・① 

 ( ) ( ) ( ) ( ) 4522 22222 =+++++-+- dadaadada  ・・・② 

 ①より， 55 =a  1=\a  

 これと②より， ( ) ( ) ( ) ( ) 452111121 22222 =+++++-+- dddd  2±=\d  
 よって， ( ) ( )5,3,1,1,32,,,,2 --=++-- dadaadada ， ( )3,1,1,3,5 --  

 ゆえに，求める 5 数は ( )5,3,1,1,3 --  
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(1) 

 条件より， ,1,1,5,3,1
yx

は公差 2 の等差数列だから， 91,71
==

yx
 

9
1,

7
1

==\ yx  

また，この等差数列を{ }na とおくと，初項が 1 だから， 

一般項は ( ) 211 ×-+= nan  12 -=\ nan  

ゆえに，求める数列の一般項を nb とすると，
n

n a
b 1

= より，
12

1
-

=
n

bn  

(2) 

 等差数列 ,1,2,1,1
yx

のうち， 2,1,1
x

について，
2

211 +
=

x
より，

2
31

=
x

 
3
2

=\ x  

 また，この数列の公差＝
2
11

2
311

=-=-
x

より，
2
5

2
121
=+=

y
 

5
2

=\ y  

 さらに，この等差数列を{ }na とおくと，初項が 1 だから， 

 一般項は ( )
2
111 ×-+= nan  

2
1+

=\
nan  

よって，求める数列の一般項を nb とすると，
n

n a
b 1

= より，
1

2
+

=
n

bn  

168 

「等差数列の和＝項の値の平均値×項数」で与えられる。 

これと項の値の平均値＝
2

初項の値＋末項の値
より， 

等差数列の和＝
2

初項の値＋末項の値
×項数 となる。 

そこで，等差数列を{ }na とおくと， 30
2

301
30 ×

+
=

aa
S  ・・・① 

10
2

101
10 ×

+
=

aa
S ， 10010 =S より， 20101 =+ aa  ・・・② 

20
2

201
20 ×

+
=

aa
S ， 40020 =S より， 40201 =+ aa  ・・・③ 

 ③－②より， 201020 =- aa  

 よって，等差数列の性質より， 2010202030 =-=- aaaa  202030 +=\ aa  

 これと①，③より， 

 90030
2

204030
2

20
30

2
201301

30 =×
+

=×
++

=×
+

=
aaaa

S  
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 等差数列を{ }na とおくと，初項 32，公差 17 より， ( ) 17132 ×-+= nan  nan 1715 +=\  

 値が 300 と 500 の間にある項は， 5001715300 <+< n を満たすから
17
485

17
285

<< n  

 
17
928

17
1316 +<<+\ n  

 これより， nは 17 以上 28 以下の自然数であることがわかる。 
 したがって， 17a から 28a までの和が求める和であり，その和は 

( ){ } ( ) ( ) ( ) 4770617436412
2

17273217163211728
2

2817 =´×+=´
×++×+

=+-´
+ aa

 

170 

(1) 
 この等差数列を{ }na とおくと， ( ) ( )3150 -´-+= nan  nan 353 -=\  

第 x項で初めて負の数となるとすると， 0<xa であることが必要だから， 

0353 <- x  
3
217

3
53

+=>\ x  

xはこれを満たす最小の自然数だから， 18=x  

よって，第 18 項 

(2) 
 初項から第 n項までの和を nS とすると， 

( )

( )

ïþ

ï
ý
ü

ïî

ï
í
ì

+÷
ø
ö

ç
è
æ --=

+-=

´
-+

=

´
+

=

12
103

6
1033

2
1

1033
2
1

2
35350

2

22

2

1

n

nn

nn

n
aa

S n
n

　　

　　

　　

 

 よって， nS が最大値をとるのは整数 nが
6

103
に最も近い値をとるときであり， 

 これは，
6
117

6
103

+= から， 17=n のときである。 

 ゆえに，初項から第 17 項までの和が最大で，その値は
( ) 44217

2
1735350

=´
×-+  
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(1) 

 求める和＝3 の倍数の和＋7 の倍数の和－3 と 7 の最小公倍数すなわち 21 の倍数の和 

 3 の倍数の和 
3 の倍数の数列を{ }na とすると，初項 3，公差 3 の等差数列より， 

 ( ) 313 ×-+= nan  nan 3=\  

  また， 3003 £n より， nの最大値は 100 

  よって，3 で割り切れる数の和＝ 15150100
2

10033
=´

×+
 ・・・① 

 7 の倍数の和 
7 の倍数の数列を{ }nb とすると，初項 7，公差 7 の等差数列より， 

  ( ) 717 ×-+= nbn  nbn 7=\  

  また， 3007 £n より， nの最大値は 42 

  よって，7 で割り切れる数の和＝ 632142
2

4277
=´

×+
 ・・・② 

 21 の倍数の和 
21 の倍数の数列を{ }nc とすると，初項 21，公差 21 の等差数列より， 

  ( ) 21121 ×-+= ncn  ncn 21=\  

  また， 30021 £n より， nの最大値は 14 

  よって，21 で割り切れる数の和＝ 220514
2

142121
=´

×+
 ・・・③ 

 ①＋②－③より， 

 192662205832115150 =-+  

(2) 

全体集合をU ，3 の倍数の集合を A，7 の倍数の集合を Bとすると， 

3 でも 7 でも割り切れない≡3 の倍数でも 7 の倍数でもない 

≡3 の倍数でないかつ 7 の倍数でない 

≡ BA Ç  

≡ BAÈ  
≡ ( )BAU È-  

よって，1 から 300 までの数の和から 3 または 7 の倍数の和を引けばよい。 

3 または 7 の倍数の和は，(1)より 25884 だから， 

求める値は， 2588419266300
2
3001

=-´
+  
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(1) 
 この等差数列を{ }na ，公差を dとすると， ( )dnaan 11 -+=  ・・・① 

第 25 項は第 10 項から数えて 1611025 =+- 番目の項だから， 

10a を初項として 25a を表すと， ( ) daa ×-+= 1161025 となるから， 

d15152392 +=  16=\d  

これと①より， ( ) 1611 ×-+= naan  

15210 =a より， ( ) 16110152 1 ×-+= a  81 =\a  

よって， ( ) 1618 ×-+= nan  nan 168 +-=\  

1000=na のとき， 1000168 =+- n より， 63=n  ゆえに，第 63 項 

(2) 

 初項から第 n項までの和＝
( ) 21 8

2
1688

2
nnnn

aa n =´
+-+

=´
+

 

 初項から第 x項までの和で初めて 1000 より大きくなるとすると， 

10008 2 >x  1252 >\ x  
 xはこれを満たす最小の自然数だから， 12=x  よって，第 12 項 

173 

 a以上b以下の 5 を分母とするすべての分数（整数を含む）の和から 

a以上b以下のすべての整数の和を引けばよい。 

a以上b以下の 5 を分母とするすべての分数（整数を含む）の和は， 

( ) ( ) ( ) ( ){ }bbbaaabbbaaa 5152525155
5
1

5
5

5
15

5
25

5
25

5
15

5
5

+-+-+++++=+
-

+
-

+
+

+
+

+ 

 ここで， ( ) ( ) ( ) ( ) bbbaaa 5152525155 +-+-+++++ は等差数列であるから， 

項の値の平均値＝
2

55 ba +
であり，公差が 1 であることから項数＝ ( ) 155 +- ab  

よって， ( ) ( ) ( ) ( ) ( )155
2

555152525155 +-´
+

=+-+-+++++ abbabbbaaa  

( )155
2

55
5
1

5
5

5
15

5
25

5
25

5
15

5
5

+-×
+

×=+
-

+
-

+
+

+
+

+\ abbabbbaaa
  

( )155
2

+-×
+

= abba
 ・・・① 

同様に， a以上b以下のすべての整数の和は， ( )1
2

+-×
+ abba

 ・・・② 

よって，求める和は，①－②より， 

( ) ( ) ( ) ( )22244
2

1
2

155
2

ababbaabbaabba
-=-

+
=+-×

+
-+-×

+  
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( ){ }

( )
2

2
2

1

2dmmda

mdmaaSm

+-
=

×
-++

=

　　

 

( ){ }

( )
2

2
2

1

2dnnda

ndnaaSn

+-
=

×
-++

=

　　

 

 

( ) ( )

( )( ) ( )( )

( ) ( ){ }
2

2
2

2
2

2
2

2 22

nmddanm

nmnmdnmda

dnndadmmdaSS nm

++--
=

+-+--
=

+-
-

+-
=-\

　　　　　

　　　　　  

これと 0=- nm SS ， nm ¹ より， ( ) 02 =++- nmdda  

 

( ){ } ( )
( ) ( )

( )
0
2
0

2
2

2
1

=

+×=

+×
++-

=

+×
-+++

=\ +

　　　

　　　

　　　

nm

nmdnmda

nmdnmaaS nm
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 共通な項を qp ba = とすると， 

( ) 13312 -=×-+= ppa p ， ( ) 15514 -=×-+= qqbq より， qp 53 =  

 3 と 5 は互いに素だから， kp 5= ， kq 3= （ ,3,2,1=k ）と表せる。 

 これより， 
数列{ }nc は， 1435 == ba を初項，5 と 3 の最小公倍数 15 を公差とする等差数列である。 

よって， ( ) 11515114 -=×-+= nncn  

 あるいは， 
kp 5= より， kkk bac 35 ==  nnn bac 35 ==\  

数列{ }na5 は，初項 145 =a ，公差 15 の等差数列だから， 

( ) 115151145 -=×-+== nnac nn  


